

死線將近 文翠珊要求推遲3個月 歐盟冷淡待脫歐延期 促先贏國會支持

英國脫歐陷入僵局，首相文翠珊昨日宣佈，已要求歐盟同意英國延遲至6月30日脫歐，但歐盟首席脫歐談判代表巴尼耶及歐盟委員會主席容克等官員齊潑冷水，警告押後脫歐將令歐盟承受經濟及政治代價，要求英方提出具體方案，解釋如何在新期限內爭取國會支持脫歐協議，否則將拒絕文翠珊的要求。

文翠珊在出席歐盟峰會前夕，去信歐洲理事會主席圖斯克，要求延遲脫歐3個月。她表示反對大幅延期，以免阻礙國會處理其他事務，又重申即使延長談判時間，亦不能排除「無協議脫歐」風險。歐盟委員會隨即回應，指延遲脫歐帶來嚴重風險。容克昨日與文翠珊通電話，警告一旦英國脫歐期限延長至5月23日以後，英方需參與歐洲議會選舉，為歐盟帶來憲政困難及法律不確定性。歐委會呼籲歐盟領袖支持只將期限延至5月23日以前，否則最少需延至今年底。

「不會有新談判 不會有額外保證」

巴尼耶又指，文翠珊不能同時提出讓英國可選擇性短期或長期延後脫歐，若英方未能提出適當理由，歐盟不會接受長期延遲脫歐。容克亦表示，歐盟領袖不可能在今日召開的峰會上，就延長脫歐期限作決定，需延至下周繼續討論，他重申歐盟已足夠配合英方，不會再在脫歐議題上讓步，「不會重新談判，不會有新的談判，

不會有額外的保證」。

法揚言否決「無意義延期」

法國總統馬克龍的辦公室表明，一旦英國無法提出具體方案解決脫歐困局，又或作出危害歐盟的決定，法國將否決任何「無意義的延期」。德國歐洲事務部長羅特則表示，政府會繼續避免英國無序脫歐，但警告英方正不斷消耗歐盟的耐力。

英國廣播公司(BBC)引述政府消息人士稱，文翠珊認為英國已花近3年時間處理脫歐，不宜將期限大幅延長，只會要求歐盟讓英國短期延後脫歐，讓國會有多些時間達成共識。BBC助理政治編輯史密斯估計，一旦歐盟同意將脫歐期限延長3個月，文翠珊未必會在下周向國會第三次提交脫歐協議，但憂慮若政府放棄尋求長期押後脫歐，將無法向強硬脫歐派施壓作出妥協。延遲脫歐的消息觸發英鎊匯價下挫近1%，兌美元報1.3147美元，英鎊兌歐元亦跌1%，報0.8639英鎊兌1歐元，創上周二以來低位。

■法新社/路透社



文翠珊要求歐盟同意英國延遲脫歐，但遭歐盟冷淡。資料圖片

保守黨議員：不惜退黨阻約翰遜拜相

英國首相文翠珊推動脫歐進程屢受挫折，下台壓力日增，前外相約翰遜有意取而代之，但部分保守黨國會議員日前表明，一旦約翰遜當選黨魁，他們將立即退黨。

約翰遜去年辭職後，獲保守黨內疑歐派支持，被視為接替文翠珊的熱門人選。有內閣官員接受《衛報》訪問時表示，一旦保守黨由約翰遜及其主要支持

者里斯莫格等疑歐派人士把持，他便會退黨。另一內閣官員亦指，黨內最少有5至6名議員已表明反對約翰遜拜相，形容約翰遜陣營為「脫歐極端分子」。

據保守黨議員透露，黨內大部分議員現已改為支持文翠珊的脫歐協議，加上有女性議員不滿約翰遜近期發表言論，批評政府在調查兒童性侵害案大灑金錢，令黨內反對約翰遜的聲音逐漸浮現，不

過強硬疑歐派仍支持約翰遜。

一旦舉行黨魁選舉，約翰遜將在競爭對手包括前就業及退休保障大臣麥蔚宜、前脫歐事務大臣藍翰文及戴德偉等，約翰遜的支持者指出，約翰遜的公眾知名度最高，能抗衡工黨黨魁蘇爾彬，是領導保守黨角逐大選的最適當人選。

■綜合報道

哈國新總統托卡耶夫宣誓就職 讚前任辭職「展現智慧」 納氏長女任參院議長



達莉佳

哈薩克斯坦新總統托卡耶夫昨日在國會宣誓就職，接替前任辭職的納扎爾巴耶夫，完成餘下總統任期。托卡耶夫發表就職演說時，表示納扎爾巴耶夫辭職的決定「展現智慧」，形容對方是有遠見的「改革者」，又讚揚對方見解獨特，對哈薩克斯坦發展及決策起重要作用。

儘管托卡耶夫只會在納扎爾巴耶夫餘下的任期擔任總統，但因哈薩克斯坦憲法中並沒「臨時總統」的規定，因此托卡耶夫正式成為總統。

納扎爾巴耶夫長女達莉佳昨日獲選為參議院議長，成為哈薩克斯坦政壇第二號人物，輿論分析此舉或為隔代接班鋪路。達莉佳在2000年代創立「團結黨」，該黨在2006年併入執政黨「祖國之光」。

納扎爾巴耶夫昨日突然宣佈辭職，政府其後發表聲明，指納扎爾巴耶夫已與俄羅斯總統普京通電話，向對方講述辭職的決定，兩人同意定期保持聯絡。

不少國民對納扎爾巴耶夫辭職感到不捨，32歲的巴爾加巴耶夫表示，納扎爾巴耶夫辭職意味一個時代的終結，亦有國民期望新總統為國家帶來改變。

■法新社/路透社



托卡耶夫宣誓就職哈國總統。

美聯社

蘇聯時期曾長駐北京

著書寄望中哈關係發展

哈薩克斯坦新總統托卡耶夫畢業於莫斯科國際關係學院，1980年代曾於蘇聯駐華大使館工作，精通漢語及英語。蘇聯解體後，他於1992年起任職哈薩克斯坦外交部副部長、部長，1999年出任總理，2002年辭職後獲任命為國務秘書兼外長，2007年起擔任參議院議長，並於2011年獲任命為聯合國副秘書長。

托卡耶夫曾出版多本著作，部分被翻譯成中文，包括《中亞之鷹的外交戰略》、《哈薩克斯坦：從中亞到世界》、《制勝》及《光與影》等。他在不少著作中分析哈薩克斯坦的宏觀外交戰略，包括哈薩克斯坦與亞洲、歐美的相互關係。

托卡耶夫2004年曾到哈薩克斯坦駐華大使館，參與《制勝》一書中文版的首次發行儀式，他當時寄望該書可促進中哈關係發展，認為兩國是最親密盟友及夥伴，哈薩克斯坦應將兩國關係和合作放在優先地位。

■綜合報道

精通中文職業外交家 沉穩內斂深孚眾望

特稿

上世紀九十年代上中期，我作為中國記者，常在哈薩克斯坦首都阿拉木圖的記者會上見到時任外長托卡耶夫，直接到過他樸素的辦公室單獨採訪。他留給我深刻的印象是敬業和專業，經常加班到深夜，每天各種會見、會談和出訪排得密不透風，為提升哈國的國際知名度作出了重要貢獻，更贏得納扎爾巴耶夫總統的高度信任。

托卡耶夫出身在普通人家，靠個人奮鬥在1970年考入蘇聯名校——莫斯科國際關係學院，從此打開通向總統之路的大門。他說話嚴謹而務實，不迴避矛盾，邏輯性強，屬典型的「俄羅斯學派」外交幹部。他的學習能力極強。舉一個小例子，一位新聞司參贊朋友曾私下向我透露，「外長長期在莫斯科工作，哈語說得不好，為能講好作為「國語」的哈語，體現新生國家的尊嚴，他每次記者會前都讓新聞司同事，教他如何用哈語講開場白，回答主要問題。」

首位精通中文外國元首

托卡耶夫還是一位語言天才，精通

俄中英三語，通曉法語，這使他一躍成為首個精通中文的外國國家元首，從側面反映出哈國地處中俄兩大國之間獨一無二的地緣政治位置。

托卡耶夫總統在中國有許多老朋友，與中國外交部原蘇東司，今歐亞司的許多人都是老熟人。聽聞他就職總統的消息，與他建立了深厚友誼的中國同事十分興奮。中國駐俄大使李輝頗有感觸地表示，「老托是咱們的老熟人啊！」前駐哈大使周曉沛無不遺憾地告訴我，「上上周我剛對哈駐華大使說，我4月上旬要訪問阿斯塔納，屆時向我的老朋友托卡耶夫議長贈送我剛出版的回憶錄《別樣風雨情緣》，其中有一章『悠悠駝鈴絲路情深』，講述中哈關係的故事，還包括我和他交往的內容和照片。上次去哈出差時，他作為議長見了我並贈了他的回憶錄，昨天一下子當上總統，恐怕只能通過大使轉交了。」

無論是納扎爾巴耶夫，還是托卡耶夫，無不對「偉大的東方鄰居」中國抱有深厚友好之情。相信中哈友誼會像天山一樣永固長久，像伊犁河水一樣奔流不息。

■香港文匯報記者尹樹廣



納扎爾巴耶夫(左)與托卡耶夫握手。美聯社

中方：對中哈未來合作充滿信心

中國外交部發言人耿爽昨日在例行記者會上，就納扎爾巴耶夫辭職哈薩克斯坦總統一事稱，納扎爾巴耶夫是哈國的締造者，是深受哈國人民擁戴的民族領袖，中方對他辭職的決定表示理解，同時讚揚納扎爾巴耶夫致力推動中哈友好，建立兩國全戰略夥伴關係。

耿爽談到未來中哈經貿關係發展時，重申剛宣誓就職的總統托卡耶夫，是中國人民的老朋友、好朋友，中方希望並相信哈國發展建設將不斷取得新成績，哈國堅定支持及積極參與共建「一帶一路」，成果豐碩，對兩國合作充滿信心。

■綜合報道

首都易名「努爾蘇丹」 樹開國總統豐碑



哈國首都易名為「努爾蘇丹」。

網上圖片

哈薩克斯坦新總統托卡耶夫昨日發表就職演說，提出將首都阿斯塔納改名，以前日辭職的開國總統努爾蘇丹·納扎爾巴耶夫名字命名，國會同日投票通過，正式將首都易名

為「努爾蘇丹」。托卡耶夫表示，阿斯塔納的發展是納扎爾巴耶夫任內歷史壯舉之一，認為國家應透過將首都更名為「努爾蘇丹」，銘記他作出的

貢獻。托卡耶夫同時提議在首都設立首任總統的紀念碑。

托卡耶夫又提出將各州的首府中央大街改名，全部統一以「努爾蘇丹·納扎爾巴耶夫」命名，以及要求全國所有政府大樓、機構、學校及各級官員的辦公室，繼續掛上納扎爾巴耶夫的畫像。

阿斯塔納是哈薩克斯坦首都及第二大城市，位於北部的廣闊草原，人口超過100萬人。今次已非當地首度易名，納扎爾巴耶夫1997年曾下令哈薩克斯坦遷都，由阿拉木圖遷往阿克莫拉，後者並改名為阿斯塔納，即哈薩克斯坦語「首都」的意思。阿斯塔納成為新首都後，政府大幅改造城市面貌，邀請多位著名建築師參與城市設計，建成不少外形奇特的建築物，成為當地一大特色。

■綜合報道